ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание ученой степени кандидата наук Кравченко Юлии Борисовны

по теме «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» доктора экономических наук, доцента

Кашбразиева Ринаса Васимовича,

включенного в списочный состав диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

Кравченко Юлия Борисовна представила диссертацию на тему: «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» на соискание ученой степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Содержание диссертации полностью соответствует паспорту научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки) в части п.14. «Международные платежные отношения. Платежный баланс», п.15. «Валютные курсы. Мировая валютная система. Международные валютные рынки» и п.16. «Мировая финансовая архитектура. Международные валютно-финансовые организации и их роль в регулировании мировой экономики».

Полагаю возможным допустить соискателя ученой степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

1) Соискатель ученой степени Кравченко Юлия Борисовна предложила значимое для экономической науки решение задачи по систематизации особенностей и факторов трансформации современной мировой валютнофинансовой системы, что позволила ей разработать методические подходы к

сценарному прогнозированию процесса дедолларизации мирового хозяйства и формулировке принципов построения и функционирования региональной валютно-финансовой системы ЕАЭС.

2) Соискатель ученой степени Кравченко Юлия Борисовна ввела в научный оборот следующие новые научные результаты:

теоретические:

- выделены и систематизированы признаки эволюционирования мировой валютно-финансовой системы;
- систематизированы факторы трансформации мировой валютнофинансовой системы и обосновано, что под воздействием этих факторов повышается вероятность реализации модели финансового регионализма;

практические:

- разработан и обоснован комплекс предложений по использованию Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений.
- 3) Диссертация на тему «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» *обладает* внутренним единством.
- 4) Обоснованность положений и выводов диссертации «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» подтверждена следующими аргументами:
- обоснованность положений и выводов, полученных автором в части исследования теоретических аспектов участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе (МВФС), обусловлена обобщением научных результатов, полученных ранее другими исследователями проблем эволюции МВФС. Выделены субъективные и объективные факторы отказа от доллара США в качестве мировой валюты на современном этапе. Показано, что наиболее вероятным сценарием развития МВФС является консолидация стран вокруг трех экономических центров: ЕС, Китая и США (С. 16-27; 65-84);

- систематизированы факторы трансформации мировой валютнофинансовой системы по трем группам: геоэкономические, финансовые и технологические. При этом доказано, что под воздействием этих факторов вероятность реализации модели финансового регионализма повышается. Одним из следствий фрагментации МВФС может стать ослабление эффективности санкционных ограничений, вводимых западными странами, а также повышение привлекательности Китая для выстраивания торговоэкономических отношений (С. 42-68; 114);
- комплекс предложений по использованию Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений разработан с учетом современных геополитических реалий в качестве инструментов, позволяющих нивелировать зависимость от платежных систем недружественных стран, рассмотрены криптовалюты, цифровые рубли и цифровые финансовые активы (С. 136-148).
- 5) Результаты исследования Кравченко Юлии Борисовны используются Департаментом развития двустороннего сотрудничества Минэкономразвития России в подготовке материалов и способствуют осуществлению Министерством полномочий по разработке предложений по выработке государственной политики в сфере внешнеэкономической деятельности России в отношениях со странами Азии, Америки, Африки, Ближнего Востока и Европы.

Материалы диссертации используются Кафедрой мировой экономики и мировых финансов Факультета международных экономических отношений Финансового университета в преподавании дисциплин «Международный финансовый рынок» и «Мировые финансы», а также Кафедрой международной торговли и внешней торговли Российской Федерации в учебном процессе на Факультете международных финансов и Факультете экономистов-международников ВАВТ Минэкономразвития России.

6) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Кравченко Юлии Борисовны в науку, который выразился в четкой формулировке актуальности

темы исследования; определении степени научной разработанности темы исследования; определении предмета исследования, области исследования. целей разработке задач исследования; теоретической И основы диссертационного исследования; определении информационной базы исследования; обосновании научной новизны исследования и положений, выносимых защиту; теоретической и практической диссертации; степени достоверности и апробации результатов исследования.

7) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Кравченко Юлией Борисовной из текстов, принадлежащих другим авторам, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель ученой степени Кравченко Юлия Борисовна указала, что лично ей получены следующие результаты:

- выделены и систематизированы признаки эволюционирования мировой валютно-финансовой системы;
- систематизированы факторы трансформации мировой валютнофинансовой системы;
- составлены сценарии прогноза изменения доли доллара США в мировых официальных валютных резервах в перспективе до 2060;
- разработана институциональная и конструктивная основа двухвекторной валютно-финансовой системы EAЭC;
- разработан и обоснован комплекс предложений по использованию Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений.
- 8) Основные положения исследования нашли отражение в 16 публикациях общим объемом 10,15 п.л., в том числе в 12 работах авторским объемом 8,96 п.л., опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.
- 9) Соискатель ученой степени Кравченко Ю.Б. в ходе работы над диссертацией и подготовке к публичной защите показала себя как квалифицированный исследователь, способный четко сформулировать и

решить научную задачу. Автор продемонстрировал основные профессиональные умения и навыки, позволившие ему определить особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе.

Однако научное исследование Кравченко Ю.Б. не лишено недостатков:

1. 3-е положение, выносимое на защиту (с.10) – требует более детального обоснования.

В диссертации этому положению соответствуют С. 84-99 — пар. 2.2 «Разработка регрессионной модели процесса дедолларизации мирового хозяйства». К модели имеется ряд замечаний:

- название модели не соответствует содержанию, так как зависимой переменной является USDER, и речь может идти только о дедолларизации международных резервов стран;
- нет должного объяснения отбора независимых переменных; почему выбраны USGDP, DXY и CGDP, если 1-й и 2-й, 1-й и 3-й заведомо взаимокоррелируемые показатели;
- требует пояснения формула (1) почему показатель вариабельности является единственным критерием отбора данных?
- требует пояснения формула (3). На с.87 автор признает наличие мультиколлинеарности в модели; чтобы «избавиться» от нее почему-то предлагает $\tilde{X}1$, согласно формуле (3), включая в ВВП США также ВВП КНР;
- применение критерия Дарбина-Уотсона выявило положительную автокорреляцию (с.89), что опять потребовало внесения изменений в модель за счет ARMA. Это привело к недостаточно высокой достоверности прогноза доли доллара в резервах. Основная причина увеличение временного ряда прогноза с 1995-2024 гг. до 1995-2060 гг. Можно ли на трех показателях (к тому же весьма спорных), не учитывая геополитические риски, прогнозировать на такой длительный срок?
- выводы по модели представляются малозначительными, недостаточно убедительными (например, «Динамика ВВП США на долю доллара США в мировых официальных валютных резервах влияния не оказывает» (с.96)).

Автор и сама признает, что гипотеза зависимости USDER от USGDP, DXY и CGDP только «частично подтвердилась» (с.96). В связи с этим, новизна 3-го положения, выносимого на защиту, нуждается в уточнении.

2. 4-положение, выносимое на защиту: «Впервые разработана институциональная и конструктивная основа двухвекторной валютнофинансовой системы ЕАЭС как прототипа новой мировой платежнорасчетной системы...» (С.11) вызывает вопросы. Анализ диссертации показывает, что, несмотря на амбициозность задачи исследования (с.8), получены весьма скромные. В работе результаты недостаточно представлены: основные элементы этой системы, взаимосвязи элементов, структура модели, расположение 1-го и 2-го векторов, организационная основа системы и т.д. Об этом же говорит и скромный объем текста, посвященного этому вопросу: С. 130-135.

Безусловно, в современных геополитических условиях, идея создания двухконтурной денежной системы, автономной в международных расчетах от расчетов в долларах США — заслуживает внимания. Но создание новой системы (модели) нуждается в более основательной проработке с учетом недостаточной теоретической обоснованности двухконтурной финансовой системы, а также рисков ее практической реализации.

- 3. На с.46 автор приводит таблицу 5, по мнению автора, «демонстрирующую противоречия особенностей современной МВФС логике построения эффективной с точки зрения саморегулирования системы»; однако в тексте не удалось выявить критерии «логики построения эффективных с точки зрения саморегулирования систем».
- 4. На с.47 автор утверждает, что «на современном этапе внутри МВФС идут глубокие трансформационные процессы»; к сожалению, данный тезис автор использует как аксиому: что привело автора к формированию такого суждения?
- 5. На с.65 автор делает ничем не подкрепляемое суждение: «глокализация протекает в географических зонах, находящихся под

влиянием наиболее успешных в экономическом отношении государств». О каких зонах идёт речь? Что подтолкнуло автора к этому?

- 6. На рисунке 6 автор заявляет о «многополярной финансовоэкономической системе – модели финансового регионализма», но строит ее в виде треугольника? Почему только 3 грани? Откуда взяты 30% и 70%? Такая трактовка многополярности является формальной и фиктивной.
- 7. В параграфе 3.1. «Влияние фрагментации мировой валютно-финансовой системы на разработку Российской Федерацией новых механизмов валютно-финансового сотрудничества» не удалось выявить ни подтверждения «фрагментации мировой валютно-финансовой системы», ни оценку ее влияния на разработку Российской Федерацией новых механизмов валютно-финансового сотрудничества, ни новых механизмов валютно-финансового сотрудничества, ни новых механизмов валютно-финансового сотрудничества. Влияние нуждается в оценке, а новые механизмы сотрудничества конкретизации.

Тем не менее, полагаю, что представленная к защите диссертация Кравченко Юлии Борисовны на тему «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» в целом соответствует заявленной научной специальности 5.2.5. Мировая экономика, установленным критериям и требованиям, и может быть допущена к защите. В тоже время в ходе защиты соискателю следует привести более убедительные аргументы по заявленным элементам приращения научных знаний (по пунктам 3 и 4, выносимым на защиту), а также дать развернутые ответы на сделанные ей другие замечания.

Кашбразиев Ринас Васимович доктор экономических наук, доцент